文匯要聞 責任編輯:簡 旼 2025年10月20日(星期一) 香港文匯報

美國商界普遍期盼中美關係保持穩定

陳茂波:港順勢而上勇於突破創新 助力美商拓內地亞洲市場

特區政府財政司司長陳茂波過去一周到訪美國紐約及華盛頓,其間出席國際貨幣基金組織 (IMF) 及世界銀行集團(世行集團) 年會,與當地商會、金融機構、智庫代表等會面交 流。他昨日發表網誌總結今次訪美行程,指出在地緣政治風險持續、關稅戰升溫下,環球經 濟前景極不明朗,年會上各方對環球經濟前景有不少顧慮,而美國商界等也普遍期盼中美關 係保持穩定。他強調,面對分歧須努力通過溝通對話、促進相互理解,積極尋找最大公約 數,而香港在「一國兩制」優勢下有「超級聯繫人」和「超級增值人」角色,在當前國際形 勢下更要順勢而上,勇於突破、敢於創新,開拓新網絡。

茂波以中國代表團成員身份,在華盛頓出席 注議題的看法。而他在紐約期間則與當地主 、金融機構和智庫等代表交流,介紹香港最 新發展和優勢,並了解彼此的觀點和關切。

他在網誌中指出,各方在年會上均對環球經濟前 景有着不少顧慮,在環球經濟前景極不明朗的情況 下,IMF修訂對今年全球經濟增長預測至3.2%,較 去年低0.1個百分點,預計明年增速將進一步放慢至 3.1%。全球各地都期望當前緊張的國際貿易形勢可 以緩和,讓環球經濟能有較穩定的增長環境。

財爺料全球經濟曲折中前進

年會上另一個焦點,是全球各地不少經濟體正面 對上升的債務壓力。他指出,一些原本債務水平已 高的先進及新興和發展中經濟體,由於息率仍高 企,償還債務的負擔不斷增加,導致市場對其公共 財政長遠的可持續性有着愈來愈大的憂慮,加上經 濟增長放緩,兩者疊加,將壓縮各地政府增加公共 開支的空間,影響社會民生。

陳茂波表示,儘管有不少挑戰,但也出現新機 正調整經濟結構、擴大內需,並加強區內貿易聯 動。中長期而言,亞洲區的經濟融合將使整個地區 的生產總值增長多1.4%,整個亞洲今年和明年預計 將繼續為全球增長作出最大份額的貢獻,約達

他預期未來一段時間,全球經濟仍會在曲折中前 淮,經濟全球化正在探索新的模式,區域經濟融合 正有加快的勢頭。

港須勇於突破敢於創新拓新網絡

他強調,相互尊重、合作共贏是成功發展的客觀 規律,面對分歧須努力通過溝通對話、促進相互理 解,積極尋找最大公約數,而香港在「一國兩制」 優勢下有「超級聯繫人」和「超級增值人」角色, 在當前國際形勢下更要順勢而上,勇於突破、敢於

陳茂波到訪紐約期間,在多場與商界交流的午餐 會、圓桌會議上,向與會者介紹香港最新的經濟情



●陳茂波在紐約出席由美中關係全國委員會與香港駐紐約經貿辦聯合舉辦的午餐會

況和未來發展方向,「特別是我們在推動金融和創 科發展、助力區域產供鏈整合,以及積極引進企業 和人才、加速發展北部都會區和推動粵港澳大灣區 產業協作等方面的情況。」

美商冀以港為切入點拓新機遇

他指出,不少當地商界朋友認為今年以來,內地 企業在創科的不同領域展現出跨越式的發展,讓他 們重新評估中國的創科實力,而生物醫藥成為了雙

方可擴大合作的重點範疇。他並指出,當地商界亦 希望通過香港這個他們熟悉的制度框架和市場環 境,作為切入點和跳板,開拓內地和亞洲市場,尋 找更多新的合作機遇。

香港近年在金融、創科產業、招商引才上取得 良好進展,在各項國際排名上亦屢創佳績,陳茂 波此行讓美國商界和智庫等對香港情況和機遇有 更全面而深入的了解,將促進更多互惠合作的探

冷雨中脱外套護兒 母子長跑見證親情美好



全港美好家庭選舉頒獎禮主賓合影。 香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)和諧的家庭是社會穩定的基 石。特區政府民政及青年事務局與家庭議會合辦的首屆全港美 好家庭選舉,吸引近1,200個家庭參賽,最終選出10個美好家庭 獎及5個良好家教家風傳承獎。有獲獎家庭以越野跑為紐帶,透 過運動培養無懼逆境的堅韌心態,向身邊人及社區傳遞陽光、 不怕吃苦的精神;另一家庭則在家庭成員患腦癇時同舟共濟, 互相扶持,助患者融入社會,長子更因此立志成為腦科醫生, 為社會貢獻更多力量。

民青局與家庭議會選出美好家庭

民青局及家庭議會今年4月舉辦這項選舉,激請全港市民報名 參與。活動以「建立穩固家庭關係 樹立良好家教家風」為重 點,以表揚相敬相愛、互相關懷支持的家庭,宣揚良好的家庭 價值和傳承良好家風與美德。

獲得美好家庭獎的曾令令一家,以長跑為媒介,不僅挑戰自 我極限,還將積極向上的價值觀傳遞給身邊人。曾令令對香港 文匯報表示,這一切的起點始於她的自我覺醒,當年她剛誕二 胎體重達150磅,帶着5歲長子Javis去公園玩時,發現追不上孩 子的步伐,「我覺得好吃力,擔心隨着孩子長大,我會愈來愈 無法陪伴他們。」為提升體能,她開始跑步,後來挑戰撒哈拉 沙漠250公里的超級馬拉松。其堅持不僅有助自己重拾健康,更 點燃全家的運動熱情。

長子Javis 13歲時受母親的啟發,決定挑戰蒙古100公里連續 3天的長跑比賽,母子倆還展開共同訓練。Javis至今難忘比賽最 後一日的挑戰,「那天只有3度至4度,還下着雨,我冷得發 慌。」當時母親毫不猶豫地脱下自己的外套給他,「我很擔心 媽媽會凍病,但她還是把外套給了我。」這份付出讓他深受感 動。最終兩母子攜手完成賽事,成為他們之間最珍貴的記憶。

「運動不只是為了健康,更是一種心態。」Javis總結,跑步 讓他學會面對逆境,培養堅韌的思維。其父強調,今次參與選 舉,旨在表達運動貫穿家庭的成長,向身邊人傳遞出積極與不 怕艱苦的精神。

獲得「良好家教家風傳承獎」的李玉儀家庭,家中次子小時 候突發腦癇,全家共同面對其開腦手術等漫長的治療,一家互 相扶持。手術最終雖然成功,惟影響了次子的語言與學習能 力。不過,他們一家從未放棄,通過遊戲、活動和言語治療等 方式,幫助其逐步提升溝通能力,並融入社會。

兄因弟患腦癇立志成腦科醫生

哥哥因弟弟經歷病患,立志成為腦科醫生。他目前在倫敦一 所大學攻讀臨床神經科課程,希望學成後幫助弟弟及更多類似 的病患。他表示看到父母為弟弟付出的努力,讓他決心為家庭 出一分力,並通過醫學專業為社會作出貢獻。





良 好家

提

全港美好家庭撰舉得獎名單

美好家庭獎	
得獎家庭	簡介
鄭琳家庭	疫情期間一家人相互扶持、分攤家務
鍾鎮源家庭	女兒經歷開腦手術,堅強與病魔搏鬥,給予父母 無窮力量
關家駿家庭	女兒身患過敏性紫癜,一家相互扶持抗擊病魔
羅印豪家庭	兒子身患天使綜合症,母親以積極樂觀態度相陪 伴
羅培奇家庭	一家熱愛曲棍球,以運動促進親子關係
李蘭英家庭	照顧情延續三代,同心協力照顧家中妹妹
Marafa Family	尼日利亞移民家庭,父親教導子女:在香港,努 力比種族更重要
蕭輝德家庭	以愛照料家庭
曾令令家庭	跑步貫穿家庭成長,傳遞正面及不怕吃苦的精神
曾泳家庭	以樂觀積極態度,陪伴女兒度過漫長腦瘤治療
良好家教家風傳承獎	
得獎家庭	簡介
方紫君家庭	四代同堂,傳承家風與尊重

得獎家庭	簡介
方紫君家庭	四代同堂,傳承家風與尊重
許嘉雄家庭	許氏一家十口人,傳承紮作與舞獅等傳統工藝
黎忻瀚家庭	注重鄰里關係和傳統美德的傳承
李玉儀家庭	家人陪伴家弟經歷漫長腦癇治療,手足情激勵兄 長讀醫,立志成為腦科醫生
吳昆英家庭	家人的愛陪伴患病女兒康復,並鼓勵她參與今屆 全運會爬樓梯比賽

資料來源:民政及青年事務局 整理:香港文匯報記者 洪澤楷

特區政府政務司副司長卓永興致辭時,祝賀所有得獎家庭, 認為他們的故事詮釋「風雨同舟、休戚與共,舐犢情深、寸草 春暉」,生動體現「孝親敬老、夫妻和睦、團結互助」的中華 傳統美德,為全港家庭樹立榜樣。

他表示,特區政府一直積極響應國家政策,致力推動家庭友 善社會的建設及香港家庭的健康發展,如去年10月推出為期5 年的家庭教育推廣計劃,每年撥款800萬元資助民間項目,首年 收到逾200個申請,反映社會對家庭教育的廣泛關注。

民政及青年事務局局長麥美娟表示,特區政府與家庭議會長 期合作,通過各項活動推廣家庭核心價值,營造關愛和睦的 社會氛圍。在這次全港美好家庭選舉中,參賽家庭無私分享 與家人的生活點滴,展現多元且真摯的家庭故事,讓人深受

及物流等領域的夥伴關係。她強 亞的基建及發展項目提供多元化融 當地企業實現轉型和拓展國際業

總額逾17億美元,按年增長逾五 成。其中, 烏茲別克斯坦及哈薩克 斯坦為香港區內的重要貿易夥伴, 雙邊貿易額分別為13.9億美元及3 億美元。同時,去年首三季香港與 吉爾吉斯斯坦的貿易往來亦錄得顯 著增長,當中出口按年增長超過一 倍半, 淮口額更激增渝五倍, 反映 雙邊合作潛力巨大。

劉凱旋訪問期間,將與三國的政 府部門、金融監管機構、證券交易 所、商會、銀行,以及來自金融、 創科和貿易等多個領域的企業領袖 會面,推介香港獨特的營商優勢, 並探討具體合作機會。她期待此行



能與當地的政府官員、機構代表及 企業家深入交流,發掘更多互利共 鸁的合作項目。

中亞三國是共建「一帶一路」關鍵

她指出,中亞三國地處亞歐大陸 心臟地帶,是共建「一帶一路」的 關鍵節點,它們豐富的天然資源、 持續的經濟改革和龐大的市場潛 力,正釋放出強勁的增長動力。香 港則作為領先的國際金融和商業 樞紐,加上大灣區所帶來的協同 效應,正致力成為中亞企業通往 中國內地及亞洲市場的戰略門

學評局:做好資歷評審「引進來,走出去」

香港積極打造國際教育樞紐,全球教 育評核制度與知識架構持續更新,對資 歷評審帶來新挑戰。香港學術及職業資 歷評審局總幹事周慶邦接受香港文匯報 訪問時表示,在推進國際教育樞紐建設 上,學評局對資歷評審與認證做好「引 進來,走出去」工作,前者包括重點引 進本港稀缺課程,既豐富香港教育體 系,又能為學生多元化選擇,為香港產 業升級培育專才。

明年接受歐盟再評估 續保國際最高標準

周慶邦舉例指,美容課程畢業生若 操作不當可導致他人毀容,電梯維修 水平亦關係到技術員與公眾安全, 「所以我們有責任盡力睇實,通過認 證的課程必須確保水平,絕不鬆 懈。」至於香港作為國際社會一員, 學評局的實力亦通過了國際認證,周 慶邦介紹指,學評局於2021年獲 ENQA認證,2023年再獲歐盟認證, 成為歐洲高等教育區以外首個獲其認 可的質量保證機構。

他透露,明年將接受歐盟再評估, 持續保持國際最高標準。

在應用科學大學發展上,周慶邦

指,香港具備「全球最優秀」的基礎 條件,學評局自1990年成立以來,已 建立完善的職業教育評審體系,至 2007年法定職權正式擴至職專教育, 並獲委任為資歷架構下的評審及名冊 管理機構。

在已評審資歷中,多達5,000項屬職 專教育資歷,這些資歷可用於銜接應用 學位,為建設應科大資歷架構主體奠定

此外,教育局去年已委任學評局為顧 問,參考內地、澳洲、加拿大、芬蘭、 德國、瑞士及英國的經驗, 訂立應科大 的管治、質素保證、業界合作等核心標 準。在取得應科大名銜後,院校需接受 定期覆審,以確保能提升成熟程度和競 爭力。

他表示,學評局已將整套評審制度與 廣東省分享,並協助其相關機構完成首 個自主評審, 又為澳門科技大學醫學院 一些課程完成評審。

在國際上,學評局與哈薩克斯坦獨立 認證與評級機構(IAAR)、巴林王國 教育及培訓質素保證局 (BQA) 和阿 聯酋阿布扎比教育部學術評審委員會簽 訂諒解備忘錄,帶領香港優秀的資歷評 審走出去。

■ ■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com